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Kiállítás.
Városunkban egy fontos kulturális, 

közgazdasági és hazafias mozgalom in­
dult meg egy az 1904. év folyamán ren­
dezendő városi iparkiállitás érdekében.

A mozgalomról, melynek minden 
egyes fontosabb fényéről lapunk hasáb­
jain mindenkor híven megemlékeztünk, 
mindenkor csak azt irtuk, hogy az ál­
talános és e város minden egyes pol­
gára szivvel-lélekkel lelkesedik a kiál­
lítás sikerének érdekében, félretéve 
minden magán érdeket, vállvetve arra 
törekszik, hogy az hű és méltó képe 
legyen a város közgazdasági, kulturális, 
iparkereskedelmi és művészeti életének.

Ily hazafia# és nagy horderejű moz­
galomban kötelelessége minden egyes 
polgárnak, bármely hivatást tölt is be, 
az eszme zászlója alá csoportosulni és 
azt híven, egyetértéssel szolgálni, mert 
csakis az egyesült erő alapja a si­
kernek.

Csodálkozunk azon, hogy akadnak 
egyesek — egy kis töredék, mely aka­
dályokat gördít az ügy biztos sikere 
elé. Nem tartjuk nagyfontosságunak ezt 
a kis ellenmozgalmat, de nem zárkóz-

A BÁCSKA tárcája.
Emlékezés

dr. Hadzsy Jánosra.

Szép, nemes és üdvös munkában eltelt 
élet nyert megdöbbentően szomorú befejezést 
az elmúlt hét szombatján dr. Hadzsy János­
nak, az ujverbászi kerület országgyűlési kép­
viselőjének halálával. A panasz, az elégedetlen­
ség zúgolódó szava szinte elnyomja szivemnek 
felsíró fájdalmát, miért kellett annak, ki leg­
többünknél jobb, nemesebb, igazabb volt, ily 
kegyetlen, minden engesztelő vonást nélkülöző 
halállal kimúlnia. Miért sötétítette el isten 
örökre azon elmét, mely előre vetett fényével 
bevilágítva a szenvedő emberi szervezet tit­
kaiba tisztán látott ott, hol az orvosi tudomány 
hipotézisek közt botorkált, miért nélkülözött 
minden vigasztaló tudatot ő, kinek egész élete 
a mások könnyeinek felszáritásában, a mások 
vigasztalásában telt el.

hatunk el annak kijelentése elől, oly 
híreket költ a mi kiállításunkról, melyek 
a valóságnak meg nem felelnek.

A kiállítás rendező bizottsága nagy 
fáradtsággal és önfeláldozó buzgósággal 
teszi le napról-napra a kiállítás alap­
köveit, amelyre az mint biztos alapon 
fel fog épülni, mégis az ellenmozgalom 
kicsinylőleg nyilatkozik a mozgalomról.

A nagybizottság működéséről ér­
dekes adatokat közlünk lapunk mai 
számának egy másik cikkében, melyek 
fényesen igazolják a kiállítási bizottság 

I nagy és kitartó munkásságát, mely a 
kiállítás eszméje megvalósításának, si­
kere biztosításának az alapja. Ezt a 
munkásságot kellene például venni a 
kiállítás minden egyes hivének.

>,
A valótlan hírek sorából különösen 

az első helyen áll, mely egy vidéki 
lap utján bejárta a fővárosi lapokat s 
hogy a vármegyei gazdasági szövetség 
nem törődik a kiállítással és azon nem 
vesz reszt. Hiteles helyről nyert érte­
sülésünk szerint ennek a hírnek épen 
az ellenkezője áll, mert a gazdasági 
szövetség igazgatósági ülésében egyhan­

gúlag elhatározta, hogy a kiállításon 
részt vesz és azt támogatni fogja.

A kiállítás eszméje az egész 'vá­
rosban és vármegyében általános és 
mindenütt kedvező fogadtatásra talált és 
sikere már is biztosítva van és ily 
apróbb támadások és hirhordások — 
nem árthatnak hatalmának, erejének, 
nagyságának.

Azért csak arra utalunk, hogy a 
kiállítások sikerének az összetartózandó- 
ság érzése az egyesült erő és az egyet­
értési szellem a forrása. Enélkül nincs 
siker. Szolgálja azért mindenki önérdek 
nélkül a zombori kiállítás szép eszmé­
jét és ne hagyjon szivében egy kis 
helyet sem az önérdeknek, mert régi 
igazság, nem az egyén a közjava — 
a haza üdve, boldogsága.

Fokozott erővel, összetartással kell 
a kiállítás eszméjét megvalósítani, mely 
eredményében gazdag lesz — a váro­
sunkra és a polgárságra nézve.

Egy lelkes táborba álljunk össze 
mindannyian és úgy áldozzuk munkás­
ságunkat, tudásunkat, szellemi és anyagi 
támogatásunkat — a zombori kiállítás 
hazafias céljának — és ne zsörtölődjünk

Szerte a hazában úgy ismerik őt csupán, 
mint szerencsés kezű operatőrt, mint kitűnő 
szemorvost, de azt már kevesebben tudják róla, 
hogy mennyi emberszeretet, mennyi humaniz­
mus, a, jótetteknek milyen öröme foglaltatták 
ezrek imáiba az ő nevét.

Mert ez a nugyszivű, de kevés beszédű 
ember nagyon értette a jobb kéz azon csele­
kedetét művelni, amelyről sohsem tudott a 
bal. Hozzá intézett köszönő levelek, a halál 
kapujából visszatért emberek köszöneté soha 
sem jelent meg „nyílttériben s dacára, hogy 
jótékonyságával egy egész vidék szegény la­
kosságát mentette meg a nyomortól, nevét 
vajmi ritkán lehetett olvasni a „hirlapiiag 
nyugtázott“ adakozók nevei közt.

Gyógyított, segített, szervezett csendben, 
szakadatlanul. Topolya szegény népének a házi 
iparra, selyemtenyésztésre szoktatása: az ő 
műve_ Közép Bácskának a trachomától meg­
tisztítása: az ő műve. A környéken létesített 
aggmenhelyek felállítása: az ő műve. Magyar- 
ország egyik legjobb önkéntes tűzoltó testüle­
tének megalkotása: az ő műve. És mondhatjuk : 
az ő pénzáldozata is.

Senki sem jellemezte jobban, mint egy 
volt asszisztense, amikor őt a romantikus 
betyárvilág alakjaihoz hasonlította. A hasonlat, 
szemtelen, de szellemes. I)r. Hadzsy is, amit 
gazdag betegeitől elvett, a szegények közt 
kiosztotta; a középmóduaktól sem nem kapott, 
sem nem adott nekik.

így aztán nem csoda, ha óriási praxisa 
dacára aligha hagyott hátra annyi vagyont, 
amennyit gazdag rokonságától örökölt.

Mert praxisa óriási volt. Ö maga a nap 
huszonnégy órájából legalább tizenkettőn át 
gyógyított, ezenfelül mindig volt egy-két te­
hetséges fiatal orvos asszistense, akiknek szin­
tén volt mindig tennivalójuk. Ha valaki bármely 
napon reggel 8 óra tájban az újvidéki ország­
úton Topolya felé közeledett, méltán hihette, 
hogy hetivásárra érkezett. A várakozó betegek 
nemcsak zsúfolásig megtöltötték a tágas elő­
szobát, de úgyszólván megszállva tartották az 
egész terjedelmes főutcát is.

És micsoda alakok voltak köztük ! Vakok, 
bénák, süketek, sánták, fekélyesek, a biblia 
Lázárja száz meg száz, uj meg uj, a kor bé­
lyegét magán viselő kiadásban. S ha valaki 
megfigyelte volna, hány változást, mennyi ja­
vulást vesz rajtuk napról-napra észre. Ha vé­
letlenül egy bucsujáró helyen nyernék annyian 
vissza egészségüket mint nála, azon hely hát­
térbe szorítaná Lourdes-ot és a magyarországi 
Topolya község lenne a világ leglátogatottabb 
bucsujáróhelye, a kereszténység rajongóinak 
Mekkája.

így is mennyi idegen, hány keleti ember 
fordult meg nála. Előszobájában magyar, né­
met és szerb parasztokon kivid akárhány 
nyugoteurópai ember megfordult. Kétségbeesett 
gyógyíthatatlan betegek, kik miután hasztalan 
járták végig Budapest, Becs, Berlin speciálistáit, 
mielőtt a pisztolyhoz nyúlnának, még egy ki-



Bácska.

apró dolgok felett. Munka legyen a 
jelszó, ne torzsalkodás.

A verbászi képviselővá­
lasztás. A verbászi képviselőválasztás 
Ügyében vármegyénk központi választ­
mánya e hó 26 án ülést tart, melynek 
tárgya a verbászi kerületre vonatkozó­
lag a képviselőválasztási bizottság ki­
küldetése és a választási határnap 
megállapítása lesz.

A választás Julius hó első felében 
fog megtartatni. A képviselőjelöltet 
illetőleg sok név került forgalomba ; 
köztük több a megyei közélet terén is 
élénk szerepet játszó férfin neve ; 
amint mi a kerület közhangulatát 
ismerjük, az impozáns és félreismer- 
hetlen módon br. Vojnits István kitűnő 
személye felé fordul s ha ő a jelöltsé­
get elfogadja, kétségtelen hogy báró 
Vojnits István lesz a verbászi kerület 
képviselője.

Nagy örömmel látnék, ha a kerü­
let óhaja előtt meghajolva mandátumot 
vállalna, mert ezzel eleget tenne nem­
csak a választóknak, hanem a megye 
minden illetékes tényezője őszinte óha­
jának,

I ^ vei"bá8zi kerület függetlenségi párt­
jának mozgalmairól a következő értesítést 
vesszük : A verbászi választókerületnek a füg­
getlenségi 48 as párthoz szító választói e hó 
J8-án délután Ujverbászon képviselő jelölő 
értekezletet tartottak. Az értekezleten részt 
vett a választókerület 8 községéből mintegy 
(>0 választó. Topolya és Hegyes községekből 
az értekezleten senki nem volt jelen. Kép­
viselőjelöltül dr. Kemény Miklóst jelentették 
ki ugyan, de jelölését csak akkor tartják 
tenn, ha határozatukhoz Topolya és Hegyes 
községek választói is hozzájárulnak, ellen­
eseiben pedig az országos függetlenségi párt­
tól más jelöltet kérnek. Az ujverbászi választók 
függetlenségi érzelmű része dr. Kemény 
jelölésébe belenyugodni szintén nem tud 
hanem Wagner G. Adolf ottani lelkészt 
óhajtaná jelöltül megnyerni, ki azonban — 
mmt hírlik — csak pártonkivüli programmal 

Megtörtént tehát az ujverbászi 
választókerületben az első zászlóbontás, mely 
zászlóbontásnál azonban oly tünetek mutat­
koznak, mintha a kibontott zászlót újra 
osszecsavaruák, hogy mást bontsanak ki.

A magyarságért.
Zombor, 1903. junius 22. 

Az ország közállapotairól szóló leg 
utolsó jelentés elszomorító képét nyújtja 
a Bélvidék és főkép a Tisza-Maros szöge 
nemzetiségi viszonyainak. Az ide tartozó 
öt nagy vármegye két milliót meghaladó 
lakosságának alig ötödrésze, tehát csak 
mintegy 400,000 ember vallja magát 
magyar anyanyelvűnek, mig az oláhok 
száma fölülmúlja a 800,000 ; a németeké 
450,000-et, a szerbeké pedig 280,000-et. 
Lzek közül a nem magyar anyanyelvűek 
közül csak mintegy 192 ezeren beszél­
nek magyarul is. A két millió ember 
közül tehát összesen alig hatszázezerén 
értenek az állam nyelvén, mig több mint 
egy millió 400 ezer ember, tehát a né­
pesség Z0 százaléka nem tud magyarul.

Megdöbbentőek ezek a számadatok, 
de még megdöbbentőbb az a nembánom- 
ság, az a fölületesség, amelyet nálunk 
a társadalom a magyarosítás ügye iránt 
tanúsít. Hódol a közönség a divat leg­
költségesebb szeszélyeinek is, de irtózik 
minden, még a legcsekélyebb anyagi 
áldozattól is, amelyet a magyar kultúra 
követel tőle. Érdekes látványosságok, 
vidám mulatságok kedvéért megnyitjuk 
a tárcánkat; de a magyarság oltárára 
filléreket sem szánunk.

Amerre nézünk, amerre fordulunk, 
mindenünnen segélykiáltásokat hallunk.’ 
Nemcsak hogy mi magunk nem tudunk 
terjeszkedni, de még a mi apró magyar 
szigetecskéinket is majd hogy el nem 
nyelik a nemzetiségi tenger hullámai. 
Hol mentsünk előbb, amikor mindenütt 
egyforma nagy a veszedelem? Ölbe 
esszük hát a kezünket és nem mentünk 

sehol sem. Ez a tétlenségünk még job- 
)an bátorítja az elleneinket. Bezzeg 
azok nem maradnak tétlen. Az oláhok

alapítanak bankokat, építenek casa 
nacionale-kat, a pángermánok német 
lapokat indítanak, rágalmazó röpiratokat 
terjesztenek. Azoknak van pénzük a 
nemzetiségi támadásokra, mi nem szá­
nunk még nemzeti védelmünkre sem. 
Honnan van azoknak a pénzük ? Azt 
hiszik, hogy az aradmegyei koldus oláh 
vagy a torontáli fukar sváb adja ? 
Dehogy azok! Idegenből küldik a tehe­
tősek, akik a távolból tisztábban látják 
a helyzetet, a küzdelmet s a célt, mint 
azok, akik benne vannak a kavaro­
dásba

Az történt ugyanis, hogy Szegeden, 
amikor Korn Artur bünpörét tárgyalták, 
fölháborodott nehány jóravaló magyar 
ember a germán rágalmazás! vigéc 
merészségén és elhatározta, hogy odaáll 
a délvidéki magyarság mellé és vele 
együtt fölveszi a küzdelmet az idegen 
ellenség ellen. Nem üres kézzel akar 
jönni, hanem fegyveresen, a csongrád- 
megyei hazafias magyarok anyagi támo­
gatásával. így hozták el hozzánk a 
szegedi honfitársak a Délmagyarországi 
Közművelődési Egyesület eszméjét. S 
most egyszerre fölbuzdul a délvidékiek­
ben a nagy nemzeti önérzet, a büszke 
okalpatriotizmus. Temesvár ridegen ki­

jelenti, neki nem kell idegen segítség, 
győzi ő magában is a nemzetiségekkel 
való harcot. Eátjuk, hogy hogyan győzi ; 
csak néhány napja, hogy a hatodik 
nemet újság indult meg falai között. 
No de nem baj. Temesvár soh’sem volt 
a magyar kultúra erőssége; balgaság 
is volna azt hinni, hogy most egyszerre 
meg akarja fújni a harci riadót. Arad 
vérrel megszentelt földjéhez azonban a 
nemzeti küzdelmek emlékei tapadnak, 
bennünket már a múlt is kötelez. Nekünk 
minden segítséget el kell fogadnunk,

serletel tesznek Hadzsinál, kinek nevét nem is 
tudjak hol es kitől hallották. És Isten a meg­
mondhatója, ez az utolsó szalmaszál hányszor 
segítette partra az ólet számtalan küzködő 
hajótöröttjét.
.... ^dönösen a balkáni embereknek volt 
onasi bizalma hozzá. Keleti származása, török 
neve nagyban hozzájárultak ehhez s a szürke 
kisdoktor neve ismeretes volt a Haemusok 
havasától a Dardanellákig igazhivők és gyaurok 

őzt egyaránt. Most három éve is, hogy a 
Budapesten járt bosuyák küldöttség tagjaival 
beszélgettem hogy közelebb férkőzzem hozzá- 
juk, megemlítettem Hadzsy doktort, mondván, 
hogy íoldim Egyszerre beszédesek lettek, mind 
ismerte, legalább a hírét. Kinek apját, kinek 
sogoiat, kinek jobarátját mentette meg az 
eletnek az o szerencsés keze. És mint az Írást, 
úgy hallgatlak, amit elbeszéltem nekik róla. 
jS a nagy barna léniák, kik azelőtt bizalmat- 
auok es gyanakvók voltak irántam, egyszerre 

kinyitottak a szivüket és szájukat előttem.
Hogy mi okozta szomorú végét? Bizony- 

nyál a túlfeszített munka. Délelőtt a vendég­
szobájában dolgozott, ebéd után kocsiba vetette 
magát es meglátogatta a betegeit. Ezt a beteg- 
látogatást nagyon tanulságos volt megfigyelni.

Kogata oly száguldva vágtatott, hogy a 
beteges házban már messziről felismerték 
robogását, futottak ki eléje. Dr. Hadzsy a ház

elé érvén, nem várta be, hogy a kocsi meg- 
aUjon, úgy ugrott ki belőle. Bövid kérdésekre 
ertehnes feleletet ha kapott, már mire beért 
a beteghez, kész volt a diagnózissal. A baj 
felismerésében, gyors és biztos volt. Eeceptirás 
közben papirt, téntát, tollat magával hordott 
— kiadta a rendelkezéseit ; mire a receptet 
befejezte, már ment is és további utasításait 
a betegszobától kocsijáig tartó utón tette meg 
s mar a kocsis a lovak közé vágott, ő még 
magyarázott és végső szavait a kerekek zörgése 
nyel te el.

Eapi. látogatásait e gyorsaság dacára, 
csak délután 4 órakor szokta befejezni s ekkor 
kezdődött számára a pihenő: elment a tűzoltó­
laktanyába az ő tűzoltó-katonáit abrihtolni 
Es milyen ambícióval, mennyi buzgalommai 
csinálta ezt. Egy stréber bakakáplár nem dől- 
gőzük úgy az ujouckiképzésnél mint ő, ha 
tűzoltói közt volt. Gyermekkoromban mennyi 
élvezettel néztem, mint tanítja őket. Ebből a 
korhol emlékszem egyetlen tréfás mondására, 
melyet tőle hallottam. Újonc tűzoltókkal gya­
korolt s a fiuk megunván a folytonos rend­
es futogyakorlatokat, a fecskendőhöz kívánkoztak.

— Csak sorjában fiuk! Tudják-e, miért 
nem tanul meg a csacsi soha énekelni?

— Nem.
kéz li ^ei t m'n<^rt "W™ magas hangon

Még egy cselekedetére emlékszem, ami­
ből következtetem, hogy e szűkszavú, magába 
zárkózott emberből nem hiányzott a humor 
iránti érzék.

Egy cseléd gyufaoldatot ivott. A ház­
beliek rögtön észrevették és Hadzsyt hívták, 
ki az ellenméreggel fölszerelve rögtön meg is 
jelent. Itt azonban nagy akadály merült fel: 
a cseléd nem akarta bevenni az ellemérget és 
összeszoritott fogai közül váltig azt sziszegte : 
fagyjanak meghalni, hagyjanak meghalni!“ 
Pedig a nagy adagban bevett méreg ugyan­
csak hatott már, egész testén verejték ütött ki. 
Ekkor Hadzsy hirtelen kirántotta, kinyitotta 
zsebkését, a haldokló hasának fordította és 
rákiáltott:

Ha azonnal fel nem nyitod a szádat, 
fölhasitom á hasadat!

S a makacs öngyilkosjelölt csakugyan 
annyira megijedt a fenyegetéstől, hogy ki­
nyitotta a száját és vele együtt ismét meg­
szaporodott egygyel azoknak száma, kiket dr. 
Hadzsy a haláltól megmentett.

Ezekhez az altala megmentett emberek­
hez, valami különös de mégis érthető ragasz­
kodással viseltetett. Házánál mindig volt egy- 
pár olyan ember, akiknek életét ő mentette 
meg s ha valaki kérdezte tőle, mire való e 
sok kenyérpusztitó, azt felelte neki: „ha már 
megmentettem őket az életnek, nem liagyha-



amely a magyarságot erősítheti, nekünk 
nem szabad hiú féltékenykedésből nem­
zeti érdekeket kockára tennünk.

Kiállítási ügyek.
A jövő évi iparkiállitás munkálatai 

nagyban folynak. Az egész vármegyében óriási 
érdeklődés nyilvánul a kiállítás iránt. Már 
mindenfelől érkéznek a tudakozódó levelek 
a paviilonokat illetőleg, úgy hogy biztos ki­
látás van arra, hogy a bizottság kevés koc­
kázattal, igen előnyös módon fog számtalan 
pavilionnal rendelkezni. Az érettségi vizsgá­
latok lartama alatt itt időzött a szegedi 
iparkamara titkára, Kulinyi Zsigmond ur és 
ittléte alkalmával hosszasan tárgyalt a kiállí­
tás elnökével. A legapróbb részletekig meg­
beszéltek a tervet és Kulinyi Zsigmond a 
legnagyobb lelkesedéssel üdvözölte az eszmét és 
a tervezetet a leghelyesebbnek, a legcélraveze­
tőbbnek minősítette. A kiállítás ügyet illetőleg 
Kulinyi Zsigmond a kiállítás elnökével dr. 
Baloghy Ernővel és a kiállítási igazgatóval 
Novakovits Izidorral tárgyalt.

Gelleri Mór kir. tanácsos, az országos 
iparegyes Illet igazgatója átiratban értesítette 
a kiállítás vezetőségét, hogy az egyesület a 
kiállítás eszméjét, valamint a kivitelt a leg­
melegebb pártfogasába veszi és minden erővel 
támogatni fogja azt.

A kiállítási bizottság felkérte a fegyve­
res erőt is arra, hogy a magyar iparnak a 
hadsereg szükségleteinek fedezésénél való 
felhasználását bemutatandó, állítson egy ízléses 
pavillont a jövő évi kiálllitáson. A cs. és kir. 
hadsereg részéről Lobkovitz Rezső herceg, 
táborszernagy, vezénylő tábornok, a budapesti 
4. hadtest parancsnoka személyesen válaszolt 
egy udvarias és előzékeny hangú levélben 
dr. Baloghy Ernő elnöknek és értesítette őt, 
hogy fel is terjesztette a cs. és kir. had­
ügyminisztériumhoz.

Hasonló értelemben és szellemben felelt 
a m. kir. honvédség részéről Csaláuyi Géza 
vezérőrnagy, a szegedi honvódkerület pa­
rancsnoka. A megyeben levő ipari és gazda- 
sági egyesületek részéről a Bácsmegyei gazda- 
szövetség [Qgmbhi igazgatói ülésén foglalko­
zott a Kiállítási bizottság átiratával és lel­
kesedve fogadta az eszmét, elvben elhatározta, 
hogy a kiállításon részt vesz és a részvétel 
módozataival legközelebb foglalkozni is fog.

Téves néhány lapnak azon tudósítása, 
hogy a, gazdaszövetség nem vesz részt a 
kiállításon — mert igenis részt fog venni, 
miután ezt érdekei is megkövetelik. A rész­
letes munkaiatok már minden irányra ki 
vannak terjesztve és mindenről gondoskodva 
lesz, hogy mindenki nagy előnyöket élvezzen 
ezen eseményből. Zombor város törvényható­
sági bizottsága a legutóbbi közgyűlésén a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadta a tervet és a 
következő határozattal tudatta minden telein 
tetbeni támogatását :

Zombor, 1903. kedd, június 23.

Határozat.
Az iparkiállitás rendező bizottságnak 

azon kezdeményezése és szándéka, hogy a 
háziipar és kereskedelem emelése céljából 
1904. évben Zombor városában egy iparki 
állítást óhajt rendezni. Zombor sz. kir. város 
törvényhatósági bizottsága részéről örvendetes 
tudomásul vétetvén: a gazdasági és pénzügyi 
bizottság javaslata alapján a törvény hatósági 
bizottság határozatiig kimondja, hogy elvben 
elfogadja azt, hogy a tervezett kiállítás szín­
helyéül a városi park és a Ferenz József 
laktanyó közötti terület jelöltessék ki és hogy 
az ezen terület szinvonalozásának és szükséges 
feltöltésének költségeit magára vállalni hajlandó, 
ha a rendező bizottság altat ezen terület ren­
dezésének terveit s az ehhez szükséges költ­
ségelőirányzatok bemutatása után azon meg­
győződésre jut, hogy a rendezendő kiállítás­
ból várható erkölcsi és anyagi eredmények 
a befektetendő kiadásokkal arányban fognak 
állani.

Egyben Teltsh Gáspár és társai által 
benyújtott kérvényt, melyben nevezettek azon 
kérelmet terjesztik elő, hogy a kiállítás 
céljára kért terület át ne engedtessék : oly 
felhívással adja a kiállítási rendező bizottság­
nak, hogy az elnyerendő lerület feltöltésére 
és rendezésére vonatkozó tervet és költség- 
vetések beterjesztésével egyidejűleg ezen ké­
relemre vonatkozó felvilágosító jelentését, illetve 
véleményét is ide terjeszsze be.

Egyben a városi törvényhatósága ré­
széről a végrehajtó bizottság ténykedésének 
támogatása és ellenőrzése céljából Dekker 
Pál h. polgármester biztosul kiküldetik.

Miről a kiállítást rendező bizottság el­
nöke dr. Baloghy Ernő utján — továbbá 
Teltsch Gáspár kivonatilag értesittetnek. 
Gyurisits s. k., főjegyző.

Vármegyei közgyűlés.

BÁCSKA.

tóm éhen halni“. Különösen egy alacsony 
szerb férfi sokáig ette a kenyerét. Valami 
veszélyes szembajból gyógyította ki és aztán 
mint portást magánál tartotta. Leírhatatlan, 
mennyire visszaélt ez az alak jótevője jóságá­
val : a betegekkel basáskodott, baksisokat 
fogadott el és csikart ki tőlük. Hadzsy tudta 
mindezt róla, intette is, hogy térjen a jó útra, 
de nem ment vele semmire. Végre is Milán 
— igy hívták a szerbet — mikor jól meg­
szedte magát, önszántából odébb állt.

Szegény betegeknek ingyen gyógyszert, 
vidékieknek lakást és ellátást is adott. Hány 
család köszönhette neki, hogy visszakapta 
kenyerkeresőjét. De kiállhatatlanabb nem volt 
előtte, mint a hálálkodás. Nem szerette a 
zajos szavakban kifejezett jókívánságokat, saj­
nálta a percet, melyet betegeitől el kellett 
vonnia.

... A csendet szerette.
Örökös nyugalmát ne háborítsa semmi !

______ Beér H.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága folyó évi Il-ik évnegyedes rendes 
közgyűlése 1903. évi junius hó 30-án és a 
szükséghez képest a következő napon min­
denkor reggeli 9 órakor a vármegyei szék­
ház nagytermében fog megtartatni a követ­
kező tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a közügyek állapotáról.
2. Szilágy vármegye közönségének átirata 

a Budapesti Naplóban megjelent „Az uj sze­
kér“ cirnü cikk elleni határozathozatal.

3. Jász Nagykun Szolnok vármegye közön­
ségének átirata Deák Ferenc születése napja 
100 éves fordulójának kegyeletes megünnep­
lése tárgyában.

4. Győr szab. kir. város közönségének át 
irata a képviselőház jelenlegi meddő tanács­
kozási módja folytán előállott törvényen kí­
vüli helyzet megszüntetése iránt az ország- 
gyűlés képviselőházához intézett feliratának 
pártolása iránt.

5. Budapest székesfőváros átirata a hazánk 
ban állandóan nem lakó, de innen jövedelmet 
élvező birtokosok megadóztatása illetve az 
általuk fizetett adók összege után számított 
bizonyos százalékban kifejezett járulék fize­
tésére való kötelezése iránt a képviselőházhoz 
intézett felirat támogatása iránt.

6. Somogy vármegye átirata a számvevő­
ségi tisztviselőknek alispáni illetve vármegyei 
előadói teendőket teljesítő hivatalos köze­
gekké leendő felvétele és a vármegyei köz­
ponti számvevői szolgálatról szóló 122000.
B. M. sz. utasításnak ehhez képest leendő 
módosítása iránt a belügyminiszter úrhoz in­
tézett felirat támogatása iránt.

7. Torontál vármegye átirata az uj gyám- 
°gyi Ügyviteli szabályok életbeléptetéséből 
kifolyólag a községi törvény (1886. XXII. 
t. c.) némely intézkedésének novelláris utón 
való módosítása iránt a képviselőházhoz in­
tézett felirat támogatása iránt.

8. Kassa szab. kir. város átirata a Kassán 
emelendő II. Iíákóczy Ferenc lovasszobra 
költségeihez leendő hozzájárulás céljából meg­
felelő adományösszeg megszavazása iránt.

9. Sáros vármegye közönségének átirata 
a törvényhatósági útadó egységesítése és a 
törvényhatósági közutak államosítása iránt a

képviselőházhoz intézett felirat támogatása 
tárgyában.

10. Fogaras vármegye közönségének át­
irata a m. kir. állatoivosoknak a helyszíni 
kiszállással közérdekből teljesítendő működé­
sükért az államkincstár részéről rendes évi 
utazási áfalányuyal leendő ellátása tárgyában 
a m. kir. földmivelési miniszter úrhoz inté­
zett feliratuk pártolása tárgyában.

11. A főispán ur Öméltóságának átirata a 
szolgaidról áthelyezések tárgyában.

12. Alispáni előterjesztés a szerb horvát 
fordítói tiszttel való megbízatás tárgyában.

13 A varmegye alispánja bemutatja az 
1901—1902. évi közúti zárszámadást.

14. A délvidéki magyar közművelődési 
egyesület átirata az egyesület alapitó, pártoló 
vagy rendes tagjai sorába leendő belépés 
iránt.

15. A „Kolozsvári Egyetemi Diákasztal“ 
kérelme anyagi támogatás iránt.

16. A „Zeutai Gazdakör“ kérelme a Zentán 
rendezendő mezőgazdasági és iparkiállitás 
segélyezése tárgyában.

17. A Báes Bodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesület kérelme az idei lóversenyhez adott 
hozzájárulás felemelése iránt.

18. Szabadka város tanácsának kérelme az 
ott rendezendő ipari és mezőgazdasági kiállí­
tás erkölcsi és anyagi segélyezése tárgyában.

19. Kopilovich István müncheni képzőmű­
vészeti akadémiai növendék kérelme anyagi 
támogatás iránt.

20. A közigazgatási bizottságnál üresedés­
ben levő tag állásnak betöltése.

21. A központi választmánynál üresedés­
ben levő tag állásnak betöltése.

22. Az állandó válaszaránynál üresedésben 
levő tag állások betöltése.

23. A közegészségügyi bizottságnál ürese­
désben levő tag állások betöltése.

24. Fischler Nándor felebbezése Temerin 
községnek a párbér kivetése tárgyában hozott 
határozata ellen.

25. Szimics György és társai felebbezése 
a Gardiuovcéu megejtett jegyzőválasztás ellen.

26. Krisháber Adolf és társai felebbezése a 
Kishegyesen megejtett elöljáró választás ellen 
beadott felebbezés elutasítása iránt hozott 
elől járósági határozat ellen.

27. Zsablya község határozata Ni lesi ts 
Anna legelődija tárgyában s nevezettnek ez 
elleni felebbezése.

28. Zenta határozata a tornyosi csendőr­
laktanya tárgyában és ez ellen Hevér Sándor 
és társai felebbezése.

29. Turia község határozata a községi 
rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában s 
ez ellen ifj. Jojkits Milán felebbezése.

30. Helzinger József felebbezése Baracska 
községnek az ottani községháza és r. katb. 
plébánia telke közti kerítés kijavítása tár­
gyában hozott határozata ellen.

31. Kékits M. Péter felebbezése Brett- 
schneider János óbecsei községi adóügyi Írnok 
lakbérének megállapítását kimondó Obecse 
községi határozat ellen.

32. Erdevik Maxim felebbezése Csurog 
községnek bizalmi férfiak kirendelése iránt 
hozott határozata ellen.

33. Mibajlovits Emil és társa felebbezése 
Alsókovil községnek a nevezettek által kért 
kártalanítás megtagadása tárgyában hozott 
határozata ellen.

34. Guelmino Alajos felebbezése Zenta 
városnak a nevezett által kért nyugdíj tár­
gyában hozott határozata ellen.

35. Szekulits György és társa felebbezése 
Bácsföldvár községnek az elöljárói fizetések 
felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

36. Kekits Péter felebbezése Obecse köz­
ségnek a dijnoki napidij felemelése tárgyá­
ban hozott határozata elleu.

37. A csurogj önsegélyző szövetkezet fe­
lebbezése Csurog községnek a községi pénzek 
elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

38. Bognár Márk és társai felebbezése 
Okauizsa községnek egy iruoki állás rend­
szeresítése tárgyában hozott határozata ellen.

39. Dr. Tumbász István felebbezése Bo. 
gyán község képviselőtestületének a Syndikus 
közmunkájának megváltása tárgyában hozott 
határozata ellen.



Bácska.
40. Zenta város határozata egy adótiszti 

állás rendszeresítése tárgyában.
41- Zeuta város határozata Suber Endre 

városi pénztárnok szabadságolása tárgyában.
42 Zenta város határozata Helmberger 

György számvevő szabadsága tárgyában.
43. Okanizsa község határozata Győri Jó­

zsef Írnok szabadsága tárgyában.
44. Bácsföldvár község határozata két 

mezőőr félfogadása tárgyában.
45. Zenta város határozata a mákosi 

fanyesedék eladása tágyáhau.
46. Csurog község határozata a csendőr- 

laktanya bérlete tárgyában.
47. Csonopla község határozata a csendőr­

laktanyához szükséges ingatlan megvétele 
átalakítása és kibérlése tárgyában.

48 Titel község határozata özv. Belegi- 
sanin Mijóné 4 kiskora árvájának segélyezése 
iráni.

49. Ugyanennek határozata özvegy Vidíts 
Andrásáé kiskorú árváinak segélyezése 
tárgyában.

50. Bácskeresztur község határozata a 
faiskola kezelő tiszteletdijának megállapítása 
tárgyában.

51. Bácsföldvár község határozata Bottka 
József községi segédjegyzó fizetésének fel 
emelése tárgyában.

52. Bajrnok község határozata az ottani 
park költségek megtérítése tárgyában.

53. Zenta r. t. város határozata a szász- 
sebesi kálvinisták segélyezése tárgyában.

54. Kucura község határozata a község- 
bei. cselédeknek az országos gazdasági mun­
kás segelypénztár II. osztályba való felvé­
tele tárgyában.

55. Opalánka község határozata a görög 
ke éti szerb püspök fogadtatás! költségeinek 
fedezésére megszavazott 200 korona hozzá­
járulási összeg tárgyában.

56 Nemesmilitics község határozata a tulaj- 
douát képező mészárszék lebontása tárgyában.

o7. Zenta város képviselőtestületének ha­
tározata tenyészbikák eladása tárgyában.

58. Bácspetrovoszelló község képviselő­
testületének határozata Tüski Pál községi 
előtogatos segélyezése tárgyában.

59 Kém község határozata egy tűzi fecs­
kendő beszerzése tárgyában.

60. h elsőszentiván község képviselőtestü- 
etének határozata a tenyészbikák tartásának 

biztosítása tárgyában.
öl. Bácsbresztovác község képviselőtestü­

letének határozata a körállatorvos látogatási 
és gyógykezelési dijai tárgyában.

62 Tiszakálmáufalva község képviselő­
testületének határozata országos vásárok 
kérelmezése tárgyában.

63. Prokesch Gyula körállatorvos okleve­
lének meghirdetése.

64- Zenta határozata a nagybátkai hullám- 
tél beszóllósitése tárgyában.

6o. Turia határozata a betétszerkesztők 
járandóságai tárgyában.

66. Mosorin határozata a postai értékek 
átvétele tárgyában.

67. Torta határozata Czrnojacski Szretykó 
segélyezése tárgyában.

68. Vilova határozata Tyeremov Dragomir 
ösztöndíja tárgyában.

69. Zeuta határozata Merényi Ilona he­
lyettesi dijai tárgyában.

70. Bacsszenttamás határozata Szubakov 
MiJos segélyezése tárgyában.

71. Németpaláuka határozata a szakértői 
dijak megállapítása tárgyában.

72. Bácsszenttamás határozata Krausz 
György segélyezése tárgyában.

73 Mosorin határozata az irnoki fizetések 
felemelése tárgyában.

74. Kiszács határozata az előfogatosok bére 
tárgyában.

75. Mosorin határozata a kisbirók fizeté­
sének felemelése tárgyában.

76. Baracska határozata a csendőrőrs se­
gélyezése tárgyában.

77\LBogyán határ°zata erdei legelő bérlete 
tárgyában.

78. Bácskeresztur határozata a jegyzői lak 
tatarozása tárgyában.

79 Bácsmartonos határozata járdaköltsé­
gek leírása tárgyában.

80. Bácsmartouos határozata iskolai helyi­
ség bérlete tárgyában.

81. Zenta határozata Stöckl József tanító 
lakpénze tárgyában.

82. Kollutb határozata a regálekötvény 
elidegenítése tárgyában.

83. Bodrogmonostorszeg határozata a krak- 
lya legelő kibérlése tárgyában.

84. Pacsér határozata a segélypénztárba 
való belépés tárgyában.

85. Omorovica határozata a cselédek csiz- 
mapénze tárgyában.

86 Bács határozata az irnoki fizetések 
emelése tárgyában

I Kucura határozata a nagyvendéglő át­
alakítása tárgyában.

88 Opalánka határozata a régi temetők 
tulajdonjoga tárgyában.

89. V ajszka és Bogyán határozata a tanítói 
nyugdijjárulékok mikénti kiegyenlítése tár­
gyában.

90. Parabuty határozata a tüzoltóegylet 
segélyezése tárgyában.

Bogyán határozata a gyepmester teen­
dői és dijai tárgyában.

92. Felsőszentiváu határozata az előfogatos 
szolgálat biztosítása tárgyában.

93. Cservenka határozata az ág. ev. egy­
ház segélyezése tárgyában.

94. Dautova határozata a pénztárnoki fize­
tések emelése tárgyában.

95. Buktn határozata a csikótelep közkölt­
sége tárgyában.

96. Bácsföldvár határozata az előfogatosok 
mubarföldje tárgyában.

97. Temeriu határozata a tanítói nyugdíj- 
járulékok tárgyában.

98. Bácskula határozata Kempf Margit kö­
vetelése tárgyában.
• Bodrogmonostorszeg határozata erdei 
legelő kibérlése tárgyában.

100. Vajszka és Bogyán határozata a kör- 
jogyző1 lak, a községház és a nagyvendéglő 
felépítése tárgyában.

101. Káty határozata az irnoki és végre 
hajtói fizetés emelése tárgyában.

102. Zenta határozata a szegénysorsu ipa­
rosok segélyezése tárgyában.

103. Bácskeresztur határozata tanulók ju­
talmazása tárgyában.

104 Mosorin határozata Petrovits Gyóka 
házhelye tárgyában.

105. Bácskeresztur határozata Tobi Antal 
segélyezése tárgyában.

106. Veprovác határozata a képviselők 
napidijai tárgyában.

107. Bicskeresztur határozata a lovasrend- 
őrok gyalogositása tárgyában.

108 Bácsföldvár határozata a lovas kis- 
btrák muharföldje tárgyában.

109. Hódság határozata a kataszteri uj 
telek könyv beszerzése tárgyában.

110. Apatin határozata ingatlan vétel és 
bérbeadás tárgyában.

111. Hódság határozata ideiglenes dijook 
alkalmazása tárgyában.

112. Obecse határozata Gulyás Imre dijnok 
naptdijai tárgyában.

113. Bácskeresztur határozata a kisbirák 
fizetése tárgyában.

114. Ujverbász határozata árvatári kamat- 
külömhözet tárgyában.

115. Zenta határozata a 210000 koronás 
kölcsön visszatérítésének elhalasztása tár­
gyában.

116. Petrovoszelló határozata a felvidéki 
magyar közművelődési egyesületbe való be­
lépése tárgyában.

117. Oszivac határozata ingatlan vétel tár­
gyában.

H8 Petrovoszelló határozata a rendőrve- 
zeto lótartási átalánya tárgyában.

119. Sándor határozata a földadó külöra- 
bözet megtérítése tárgyában.

120. Petrovoszelló határozata Horváth Já! 
nos írnok fizetésének emelése tárgyában.

121 Kishegyes határozata iskolás gyer­
mekek alapítványa tárgyában.

122. Bodrogmonostoeszeg határozata iskola­
épület adományozása tárgyában.

123. Zenfa határozata a központi választ­
mány másolási teendőinek díjazása tárgyában.

124. Teraerin határozata a kántor részére 
bórlendó lakás tárgyában.

125. Zenta határozata Kovács András tar­
tozásának leírása tárgyában.

126. Osoóvó határozata a kisbirák fizetés 
emelése tárgyában

127. Temerin határozata egy segédjegyzői 
állás szervezése tárgyában.

128. Goszpodince határozata a képzési és 
nevelési alap kamatjövedelmének felhaszná­
lása tárgáában.

129. Gyurgyevó község határozata a köz­
ségi közdűlő közutak törzskönyvezése tár­
gyában.

130. Eajsa község határozata Wámoscher 
Nándor elleni kártérítési per tárgyában

131. Petrovác község határozata a fétesi- 
tesitendő mélykút fúrása tárgyában Czeisel 
József zombori vállalkozóval kötött szer- 
ződés.

132 Bácspetrovoszelló község határozata 
®gy artézi kút fúrására és az ehhez szüksé­
ges költségek mimódoni fedezése tárgyában.

133. Torzsa község határozata a keresztur 
torzsai községi közdűlő ut javítására for­

dítandó költségek tárgyában.
134. Wekerlefalva község 1901. évi köz- 

pénztári számadása.
135 Rém község 1901. évi közpenziári 

számadása.
136. Tataháza község 1900., évi fogyasz- 

ta8i és italadó számadása.
137. lorzsa község 1901. évi közpénzlári 

számadása.
138. Lality község 1901. évi közpénztári 

számadása.

Hírek.
Csurog község hálafelirata.

Csurog község képviselőtestülete rendkívüli 
közgyűlésében hálás köszönetét fejezte ki 
Lati no vi ts Pál főispánnak áldozatkészségéért 
melylyel a csajkás községek küldöttségét á 
királyhoz vezette. A község hálafelirata 
így szól:

Méltóságos
Borsódi és katymári Latinovits Pál urnák 
Bács Bodrog vármegye ésZombor szab. kir! 

város főispánja !
A legnagyobb örömtelt készséggel 

tolmácsoljuk Csurog község legutóbb úgy­
szólván a legnagyobb érdeklődés, majdnem 
összes képviselői részvétele mellett tartott 
rcndkivüli közgyűlésének 81. kgy. 1903 
szám alatt hozott jogerős abbeli egyhangú 
határozatát, melynek értelmében Csurog 
község képviselőtestülete hódolatteljes leg- 
melegebb köszönetét fejezi ki Méltóságod- 
nak fáradságot nem kímélő áldozatkész 
ségeért, melylyel a csajkás községek ke­
beléből kiküldött küldöttséget a magas 
trón zsámolya elé kegyesen vezetni mél- 
tóztatott és az úgynevezett csajkási réti­
földek tulajdonjogának elbirállatása (dön­
tése) ügyében őfelsége I. Ferenc József 
Magyarország apostoli királyát, minden 
egyes csajkási lakos teljes megelégedésére 
és megnyugvására irányított, legmagvasabb 
és ékesszóló beszédével a kellő és legal- 
kalmasabb felvilágosítást megadni kegyes­
kedett.

Felbuzdulva Méltóságod áldást hozó 
működésén, midőn a fent felhozott tény­
kedésért, Csurog községnek alázattal alul­
írott szerény elöljárói részéről is hódolat­
teljes köszönetünket imitt nyilvánítani sze­
rencsénk van, biztosítjuk Méltóságodat 
arról, mikép további munkásságának eset­
leges könnyítésére ha kell, mindig a leg-
nagyobb örömmel és készséggel támogatni 
is fogják. 6

Csurog község képviselőtestülete ne­
vében, hódolatteljes mély tiszteletünk nyil­
vánításával vagyunk Csurogoo, 1903. évi

JJ“™8 h.^ 16,*n- /óca Katity s. k., biró. 
Kékit.y József s. k., jegyző.

Latinovits Pál főispán erre a feliratra 
következő választ küldte:

Községi elöljáróságnak Csurog.
Érdemes elöljárók !
Megkaptam f. évi juuius hó 16-án



2422/1903. az. a. kelt jelentésüket, amely­
ben a községi képviselőtestületnek _ a
rétiföldek tulajdonjoga ügyében tanúsított 
eljárásomért — köszönetét mondó egy­
hangúlag hozott határozatát velem közölni 
szíveskedtek.

Amit a kérdéses ügyben tettem, arra 
f “?J6 felfogott érdeke ösztönzött, mert 
legfőbb hivatásomnak tekintem, hogy a 
vármegye népének javát minden alkalom­
mal tőlem telhetőleg elősegítsem.

A megtisztelő határozatért őszinte 
kőszönetemet fejezem ki s biztosítom Csu­
rog község népét, hogy bennem jövőre is 
mindenkoron érdekeinek igaz támaszát 
fogja fellelni. — Zombor, 1903. junms hó 
20-án. Latmovits Pál s. k., főispán.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Bayer József tanárjelöltet a 
bajai tanítóképző intézethez segédtanárrá 
nevezte ki.

Schweidel-ünnepély. A zombori 
Jótékony magyar nőegylet által a hazafias 
Kegyelet szép jegyében vasárnap délután a 
városi parkban rendezett ünnepélyes vásár 
szépen sikerült. Nagyszámú előkelő közönség 
jelent meg a park zöld árnyas lombjai alatt 
?? 'Seo érdekes vásári életképet nyújtott. 
Vásár alá kerültek a nóegylet tagjai urleányai- 
nak tüudérujjaival készített igazán remek 
munkái és a vásárban tevékeny munkásságot 
fejtettek ki sok bájjal, kedvességgel és elegan 
eiaval, ami a vásárt a költészet varázsával 
ragyogta be. Megnyerték a vásárlóközönséget 
és szépen hullott az aranyos kacsókba a 
pénz minden neme. Pompás vásárt csináltak 
úgyszólván minden egyes tárgy elkelt. Olcsó 
ár és kedves eladási modor volt a jelszavuk.
A vásári eladást a következő urleányok 
végezték : Ergb Sári, Michelsz Margit, Sudár 
Eca Vértesi Adrienne, Preszly Nelli, Zányi 
Jolán Gebring Lenke, Diener Elza, Flecken- 
stem Mariska, Kari Ilonka és Mihályi Irma. 
Úrasszonyok a kézimunka sátorban: Kollár 
Józsefné, Hoffmann Károlyné, Bittermann 
Sándorné, Sztrilich Zsigáné ; a játékszereknél 
lárczay Pistáné, Dudásnó; a cukrászdában 
btverteczkyné, Dekker Pálné, Triscbler K.-ué- 
a pénztárná! Kórils Eszter, Kohut Henriknél 
Michelsz J. né, Beke Jenny, Joksmanné.
A lombsátrakban a nőegylet lelkes tagjai 
fáradoztak a vásári tárgyak átadásával az 
egylet kitűnő elnöknőjéuek id. Mihályi Já- 
nosné úrasszony vezetése alatt. Az ünnepély 
a szobor alap javára szép összeget jövedel- 
mezett, ami fényesen igazolja, hogy a mi 
közönségünk lelkesül a kegyeletes szent­
célért, hogy városunkban Scbweidel ércszobra 
hirdesse a kegyeletes bonszeretetet. Kár, 
hogy a szép ünnepély a parki vendéglős 
rossz, minden kritikán aluli kiszolgálása sok 
panaszra adott okot. Ily rossz kiszolgáláshoz 
a mi közönségünk nincs hozzászokva, mert 
az utolsó években a kiszolgálás egészen 
más volt.

Prokópy-vacsora. Prokópy Imre 
a felső kereskedelmi iskola tanára szombaton 
este "al „Elefánt“ szálló termében barátai 
részére vacsorát adott tanári megválasztásá­
nak örömére. Sokan jelentek meg Prokópy 
Imre jóbarátai közül. Több ékesszavu tószt 
is hangzott el.

Jótékony adomány. Dr. Császka 
György kalocsai érsek a bajai „Miasszonyunk“- 
ról nevezett iskolanénék vezetése alatt álló 
leányiskolában párhuzamos osztályok felállí­
tására 32,000 koronát adományozott.

Nemeslelkű. alapítvány. Freund 
József ó-becsei kereskedő egy Obecsén épí­
tendő kórház céljaira 100 000 koronát ado­
mányozott. A városi képviselőtestület elhatá­
rozta, hogy Freund Józsefet a derék tettért 
a város díszpolgárává választja.

A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara folyó hó 26 án pénteken 
délután a kamarai székház termében ülést 
tart melynek tárgyai közül vármegyénkre 
a következők bírnak érdekkel : A Bács- 
Bodrog megyei műszövők anyagbeszerzésének 
megkönnyítése ügyében. A kereskedelem­
ügyi miniszter leirata véleményadásért, több 
tiács-Bodrog vármegyei kéményseprő munka 
Kerület beosztásának véleményezéséért.

Zom bor, 1903. kedd, juniua 23.

, Dalestély. A zombori kaszinó egyleti 
dalárda 1903. évi junius 28-án tartja meg 
a kaszinó egylet helyiségeiben II. alapszabály­
szerű dalestélyót. Műsor: tizent-Gály, Eredeti
mmg,rrv,I!épda,0k- Pérükar- Hármas Rossini 
„leli Vilmos“ cimű operájából. Előadják 
zongorán és harmóuiumon Marschall Béla 
lürr Aladár és Tomcsáuyi Aladár urak! 
Mendelssohn, Vadászok búcsúja. Férfikar. 
Hackl Antal, A két fülemüle. Kettős. Éneklik 
lomcsányi Aladár és Marscball Béla urak. 
Beethoven, Himnusz az éjhez. Férfikar — 
Belépőjegyek 1 koronájával este a pénztár- 
nál és Sztrihch Zsigmond ur kereskedésében 
előre is válthatók. — Pártoló tagok belépő­
jegyéül a tagsági jegy második szelvénye 
szolgál. — Kezdete este 8 órakor.

Görögpótló tanfolyam. A vall. 
és közoktatásügyi miniszer a folyó tanévi 
görögpótló tanfolyamra felvette dr. Koblmann 
Dezső zombori államfőgimnáziumi tanárt.

Egy levél a zentai kiállítás 
ügyében. A zentai iparkiállitás titkárától 
Novoszel János, a zentai kiállítás rendezőié’ 
tői az alábbi levelet kaptuk, melyet teljes 
terjedelmében közlünk azon megjegyzéssel 
hogy a szóban forgó ügy tévedésből szárma’ 
zott, miután lapunk összes eddigi példányait 
átnéztük és azokban nyoma sem volt e levél­
ben jelzett birnek.

„Tekintetes szerkesztő ur! A legna­
gyobb felháborodással olvastuk a „Bácska“ 
legutóbbi számában azon légből kapott és 
rosszakaratú hirt, mintha a zentai mező- 
gazdasági és iparkiállitás elhalasztatnék és 
ezt az iparosok kívánnák. Ebből a Űrből 
egy szó sem igaz és mint alaposan gyanítjuk 
alattomos gonosz fondorlat bocsdjtotta világgá 
hogy ezzel kiállításunk sikerének ártson. Igen 
kérem, legyen szives becses lapjának legkö­
zelebbi számában ezen bírt demeutálni és 
közzétenni azt, hogy a zeutai mezőgazdasági 
és iparkiállitás eddigi munkálatai a teljes 
sikert már is biztosítják úgy az ipari, mint 
mezőgazdasági osztály bejelentéseinek nagy 
számánál fogva. A kiállítás sorsjegyei forga­
lomban vaunak és az eddigi biztató jelekből 
bízvást reméljük, hogy azokat legnagyobb­
részt elhelyezhetjük. A kereskedelmi minisz- 

a k'^hás ipari osztályának segítségére 
2000 koronát folyósított. A földmivelésügyi 
miniszter a kiállítás tartama alatt rendezendő 
vármegyei érdekű állatdijazásokra T600 ko­
ronát folyósított és ugyancsak a földmivelés- 
ügyi miniszter tetemes összegű kiállítási se­
gélye kilátásba van helyezve. A kiállítás 
bizottsága 100 tagból áll. Zenla város értelmi- 
®f6e; kereskedő, iparos- és gazdaosztálya 
élükön Tóth Lajos, dr. Mikosevits Kauut és 
dr. Zákó István elnökökkel, a legnagyobb 
munkásságot fejtik ki a siker érdekében.
Jó magam is testtel lélekkel iparkodok meg­
felelni kötelességemnek. A kiállítás helyéül 
szolgáló termek, folyosók, udvarok rendezése, 
díszítése folyamatban van. Mindezekről azért 
értesítettem részletesebben tek. szerkesztő 
urat, hogy kellőképen igazolva legyen azon 
körülmény, mit a rosszakaratú Ur előidézett. 
lekmtetes szerkesztő urnák közérdekű törek­
vésünk iránt eddig tanúsított jóakaratában 
bízva, hiszem, hogy a dementi el fogja osz­
latni azon rosszakaratú, kellemetlen és bc- 
szantó hatását. Zentán, 1903. junius hó 22. 
Hazafias tisztelettel: Novoszel János s k 
kiállítási titkár.“

Községi jegyzői minősítés. A
nagy becskereki községi közigazgatási tan­
folyam II. félévi vizsgálatai folyó hó 20 án 
fejeződtek be. A 21 én kihirdetett eredmény 
szerint a bácskai fiuk kitettek magukért, 
amennyiben a beiratkozva levő 12 hallgató 
a II. félévi vizsgát mind sikerrel tette le; 
névszerinti Bratyevacsky Vitályos, Elicker 
lülöp, Elme István, Jakob Lajos, Magó 
Máté, Pavlák Lázár, Pokrecz János, Salapáty 
Kálmán, Sánta József, Szfits Andor, Weinricb 
Gyula, Zimmermann Aulai.

Felségsértési per. A budapesti 
esküdtszék Kalmár Antal zentai ügyvéd 
felségsértési perében Kalmárt bűnösnek mon­
dotta ki királysértés vétsége miatt és három 
hónapi államfogházra, egy évi hivatalvesz­
tésre Ítélte.

Bácska.

Jegyzőválasztás. Gajdobra közsé" 
geben Benyács Simont, wekerlcfalvai község' 
jegyzőt választották meg jegyzővé. A meg" 
választott uj jegyző a vármegyei községi 
jegyzői kar egy derék, szorgalmas munkás 
tagja, kinek megválasztása a községben 
általános örömet keltett.

Gazdasági kiállítás Zentán A
vármegyei gazdasági egyesület a zentai gazda- 
kör közreműködésével f. évi augasztus hó 
20 án szarvasmarbadijazást rendez, amelyhez 
az egyesület minden tagját és a szarvas­
marhatenyésztés ügye iránt melegen érdeklődő 
nagyközönséget tisztelettel meghívja. A dija­
kat a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium adja. Dijaztatni csak Bács Bod­
rog vármegyei kisgazdák saját nevelésű 
állatjai fognak, a uagytenyésztók és gazda­
tisztek állatjai díszoklevelekkel tüntettetnek 
ki. A kistenyésztók részére kitűzött dijak a 
következők: A) sikerült borjúval elővezetett 
tehenek után : 1. dij 70 kor. II. dij 60 kor 
III. dij 40 kor. IV. dij 20 kor. V. dij 10 kor. 
VI. dij 10 kor. B) Saját tehéntől tenyésztett 
bárom éves üszők után: I. dij 50 kor II 
dij 40 kor. III. dij 20 kor. IV. dij 10 kor 
V. dij 10 kor. C) Saját tehéntől tenyésztett 
két éves üszők után: I. dij 50 kor. II dij 
dij 40 kor. III. dij 20 kor. IV. díj 10 kor.
V. dij 10 kor. D) Saját tehéntől tenyésztett 
egy és két éves bikák után: I. díj 50 kor 
II. díj 40 kor. III. dij 20 kor. IV. díj 10 kor.
V. dij 10 kor. A díjazásra felvonuló helybeli 
állatok előzetes napon szóval vagy Írásban 
a zentai gazdakör titkári hivatalánál beje- 
lentendők, a vidékieknél elégséges, ha azok 
az napon délutáni 2 órakor a díjazás meg­
kezdése előtt a helyszínen megjelennek, ahol 
a zentai gazdakör az összeírásuk és osztá­
lyonkénti elhelyezésükről gondoskodni fog.
A díjazáson bemutatott állatok megbirálását 
valamint az odaítélt dijak kiosztását a vár­
megyei gazdasági egyesület és a zentai gazda­
kör vegyes bizottsága eszközli. A pályázatban 
csak azon tenyésztők vehetnek részt, akik 
bélyegtelen hatósági bizonyitvanynyal igazol­
ják, hogy a borjakkal elővezetett tehenek a 
borjak ellése előtt már tulajdonukban voltak 
illetőleg, hogy a bemutatott 2—3 éves üszők,’ 
továbbá az I és 2 éves bikák az ellés ide-’ 
jében birtokukban volt tehenektől származ­
nak és általuk neveltettek. A dijazas kezdete 
délutáni 3 órakor.

Gyászhir. Nagel Nándor kunbajai 
nyug. községi jegyző g hó 19-én meghalt. 
Haláláról a család gyászjelentése igy szól : 
Alulírottak fájdalmas szívvel tudatjuk, hogy 
a szeretett férj, atya és nagyatya Nagel 
Nándor Kunbaja község ny. jegyzője f. évi 
junius hó 19 én reggel 1 órakor hosszú 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után élte 74. évében elhunyt. A 
boldogultnak földi maradványai f. é. junius 
bó 20 án d. u. 5 órakor fognak a kunbajai 
sirkertben lévő családi sírboltba örök nyuga­
lomra helyeztetni. Kunbaja, 1903. évi junius 
hó 19-én. Áldás és béke hamvaira! Özv 
Nagel Nándorné szül. Tóbiás Teréz, neje 
Nagel Gyula, Nagel Máté, Nagel Gizella, 
Nagel Maliid, gyermekei. Nagel Gyuláué sz. 
Vrábéiy Mária, menye. Nagel Jolán, unokája.

Esős nyár. Nagyon különös időjárás 
van most. Teljesen ráillik az esős jelző. Alig 
múlik el nappal vagy éjjel, hogy nagy eső 
ne legyen, öreg emberek se emlékeznek ily 
esős időjárásra, folytonosan hull a zápor, mely 
nagy gazdasági károkat okoz. A búza, rozs, 
árpa igen sok helyen megdőlt és szépen 
simul az édes anyaföldhöz. A rozsda is meg­
támadta a gabonákat és igy nem aranykalász 
hanem rozsdás kalász lesz — nagy kárára 
a gazdasági forgalomnak. Az eső után kisüt 
ugyan a nap, de nincs o'y forró tüze, mint 
más nyarakban, a levegő is nedves és nem 
oly tiszta, mint az igazi nyárban szokott lenni.

„Félhomály“. E cimen adja ki 
Bokor Rezső zombori fiatal iró- első mun­
káját. A kötet a jövő hó közepe táján jelenik 
meg és egy csomó szép novellát is fog 
tartalmazni. Az irodalom barátainak figyel­
mébe ajánljuk a tehetséges fiatal iró megjelenő 
első munkáját.
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Adakozások A zombori róm. kath. 
népiskola juuiálisi ebédjére a következő pénz 
beli adományok folytak be: (Folytatás.) Löffler 
Emil gyűjtése: Löífler Emil, Reschofszky 
Pálué, dr. Sági Samu, Gorda Lajos, Olvas- 
batlan, Raab Antal, Tirzka Károly 2—2 kor., 
Triscliler Antal, dr. Németh Arthur, Olvas­
hatón 1 — 1 kor. — Sztolisits Márton gyűj­
tése : ifj. Bosnyák József 90 fii., Kákits Sán­
dor 70 fii. -- Petényi József és Besch Ignác 
gyűjtése: Haméder Károly 10 kor., F. N. 5 
kor., Knipl Gáspár 4 kor., dr. Pastrovits 
Jáuos 3 kor., Klemm Károly, Fratricsevits 
István, Michler Nándor (Csávoly) 2—2 kor., 
N. N., Pekánovits András, Miklósi Vilmosné’ 
Paul Kálmán, Vértesi Károly 1—1 kor., Sz.’ 
J. 1 kor. 20 fii., N. N. 20 fii. — Az 1902’
évi majálisi pénzmaradvány 5 kor. 60 fii._
Zombor szab. kir. város tanácsa 30 kor. — 
Predragovits Szilárd gyűjtői vén : Technikusok 
asztaltársasága 5 kor., Predragovits Szilárd 
4 kor., Prokópy Ferenc, dr. Danninger Ádám 
2—2 kor., Bidlo Antal 1 kor., Bartha, N. N.
N. N. 40—40 fii. — Tomcsányi Aladár gyújtó- 
ivén : Szalay Angyalka, Tárczay Dezső, 
Tburszky Jenő 2—2 kor., dr. Vujits Sándor, 
Baky Elek, Veszelovszky Károly, dr. Frank 
Scultéty Ferenc, Vojnits István, Blumenthaí 
Károly, Hirmann Ferenc, dr. Bruck Jenő dr 
Balogby Ernő, Müller Béla, Bachrach, Vuje 
vich főszbiró, Kobut, Sztrilich Béla, Lederer 
Pál, Bittermaun Sándor, Kuszenda, Csernyus 
Piroska, Römer Manó, Veszelinovits, Marti- 
novits 1 — 1 kor., Zsulyevits Gyula, Zsám- 
bokréthy Emma, Tomcsányi Aladárné, Ko 
nyovits Dávid, Spanyol József, Tripolszky 
60—60 fii., Scherer, Springer Arthur, Janko- 
vits Dusán, Triscbler Gyula, Kovács József 
oO—50 ül., Donoszlovits, N. N., Pribil Ernő 
Grocsits István, Essigmann Károly, Hertelendi 
Dezső, Bólits Aladár, Zsigmond Dénes, Kés- 
márky József, Hischler Károly, Dudás, Barak, 
Schaffer, dr. Gergurov 40—40 fii., Sréter 50 
fii., Vidákovits János, Zöldhegyi, Sztauó 
Zsófika 30—30 fii., Zsámbokréthy Aladár 25 
til., N. N. 24 fii., Kekezovits János 21 fii 
Mixits József, Slaudacher József, tiiabovszky 
Sándor, Theofánovits Voin, Tóth Ernő, Ham- 
balek Jakab, Stverteczky Aladár, Zombory 
Lajos, Grigorievits Bogdán, Tóth István, 
Vojnits Lukács, Fischer Nándor, Karsay 
Elemér, 1 áncsits Sándor, N. N., Kutassy Jó­
zsef, Thész Gyula, Krusetz, Vujits Milán, 
Albrecht, Hoffmann Károly, Kovács Teréz 
Gruda Pál, N. N., Dekker József, Schneller 
Ottó, Szaich N., Vera, Teliér Berta, Karsay 
Ilona, Knöller Jakab, Gromilovits János 
Blázsev István, Anisits Mihály, N. N., N. N.’ 
Schwartz Zsófika, Friebert Mihály 20—20 
fii., Sztrilich, Hoffmann Károly, Joksits Dusán 
Kárpáti, Kovács S„ N. N., Lajos József,’ 
Schuler Ottó, Marschall B., Utornik István 
Síéter, N. N. 10—10 fii. — Lévay Nándor 
gyűjtői vén: Heiszinger, Schütter, Valeth Já­
nos, Proli, Szabácsy, Szeitz Géza, Szalkay 
Béla, Szabadka Károly, Triscbler Anna, Ko 
vács Osk. György 30—30 fii. — Továbbá 
még adakoztak: Horváth Józsefné, Henne 
berg Sáudorné 100—100 pogácsát, Zsigmond 
Dénesné 100 drb Kossutb-keuyeret, Ornelka 
János 100 gyermeknek rétest, N. N. 10 kgr. 
rizst, Nebl Antal 50 pár virslit, Butkovits 
Józsefné 100 drb vajas kiflit, id. Mihályi 
Janos 3 kor. 20 fillért.

A megfutott vevő. Érdekes ruha­
vétel történt a napokban a Trefort utca 
Nyemetz féle magyar szabó üzletében. Be­
állított egy parasztim ingbe gatyába és egy 
öltözet ruhát válogatott. Föl is próbálta és 
teljesen meg volt elégedve, jól illet a kabát, 
a nadrág és a mellény. Mikor a fizetésre 
került a dolog, a fiú azt mondta, hogy az 
utcán elvesztette a pénzét — majd meg­
keresi Ki is ment, de elfutott a ruhával. —
A szabó felesége még most is várja a vevő­
jét, ki ily alaposan becsapta. A tettes még 
nem került kézre.

A XXV. kimutatás szerint volt 
Főszolgabírói hivatal Tapolca 

Bácsszenttamási népkör gyűj­
tése : Andróczki János 2 kor, 
Molnár Fábián, Fánczy Antal, 
Balics István Sebestyén, Dudás 
József, Molnár Dezső, Neumacher 
Antal 1 — 1 kor., Szögi Dániel, 
Szögi Lázár, Reginer Adolf 60—60 
fii., Pongrác/. István, Haasz Ferenc 
50—50 fii., Vendra Alajos, Pentz 
János, Lindner József, Baranyi 
István, Horváth Lajos, Vendra Fe­
renc, Nagy Antal, Fehér Ferenc, 
Bergel József, Panaczki János, 
Czoll Simon 40—40 fii., Dudás 
István, Teleki László, Csizmár 
György 30-30 fii., Mák Aladár, 
Gaál Petronella, Mák János, Odry 
Lajos, Gál István, Csádi Pál, Ba­
lázs Antal, Horváth József, Hesz 
Pál, Karbiener Theobald, Hezer 
Sámuel, Pavlits Márton, Brasnyó 
József, Katzler János, Balizs And­
rás, Galicz József, Lenárd Tamás 
Kőszegi István, Dungyerszky Ta 
más, Pozder Péter, Csordái1 Er 
zsébet, Pintér József, Bene Mihály 
Krausz Mihály, Zarik József, Ser 
főző Ignác, Zóni István, Horváth 
Sándor, Fazekas József, Szalay 
Pál, Paraczki István, Balizs Mi­
hály, Teleky István, Annabring 
János, Guzsella István, Teleky Jó­
zsef, Teleky Piroska, Teleky Emma 
Teréz, Teleky Julianna, Keszler 
Józset, Olvasbatlan, Kiss Eper Ist­
ván, Szegi Gergely, Lévay István 
20—20 fii., Forgács József, Bankó 
István, Balizs János, Olvasbatlan, 
Balizs Kiss Márta, Balizs Béla, 
Balizs Etelka, Balizs Sándor, Balizs 
Erzsébet, Busa Lajos, Barta Péter, 
Radios Mariska 10—10 fii. 
Esztergomi takaréképénztár 

Főszolgabíró gyűjtése Tornán: 
Gedeon Aladár, Pesthy Gáspár, 
Jakabfalvy Gyula, Vasvári Mór, 
Petrisz János 2—2 kor.

Vermes Lajos állomási elöljáró 
gyűjtése Újvidék-Vaskapu: Kollár 
József (Titel) 1 kor, Komlós 
Nándor (Újvidék) 60 fii., Tómits 
János 50 fii., Raffay Pál, Vermes 
Lajos, Földes Ernő (Újvidék), Elme 
István (Nádaly) 40—40 fii., Komlós 
Ferenc (Káty) 30 fii , Zsivkov 
Sándor (O Becse), Gajdóczi Mihály 
(Vaskapu), Martin Milán (Csurog) 
10-10 fii. V

Főszolgabíró gyűjtése Belényes: 
Erdey István, Szigetközy János, 
Vonyatha Ferenc, Leimik Márton, 
Tóbiás Mika, Olvasbatlan, Schur- 
man Émánuel, Hozik György, 
Végh János, Kerekes K., Illyés 
László 1—1 kor., F. F., P. B., 
Tóth Ferenc 50—50 fii., Z. G.
40 fii., 10 fii. postaköltség le 

M. kir. adóhivatal gyűjtése 
kacsét: Hirschman János, Bánó 
Béla 2—2 kor., Simon Gábor, 
Dombrováu János, Kernosik Péter, 
Tretter György, Krizsán János, 
Hallanék Frigyes, Mailänder Ráfael, 
Vass Ignác, Argalás Samu, Mihalek 
Elek, Deutsch Izidor, Hanesz Ta­
más, Mihalek Árpád, Horn Gyula 
i—1 kor, Deutsch Róbert, Grün 
Vilma 50—50 fii., 30 fii. postadij le 

M. kir. dohánygyár gyűjtése 
Pozsony: B. G. 1 kor, ‘Kaucz, 
Komád L, Orell, Sternwalter 
30—20 fii.
Nagy Leia község 
Akna Uipatak
M. kir adópéuzlárgyűjtéseMiskolc 

1848/49 es honvédegylet gyűj­
tése Szentes: Várady Lajos, Szeu- 
tesi takarékpénztár, Szentesi köz­
ponti takarékpénztár, Bolyó Kál-

9834 K 98 f. 
4K — f.

mán,. Zsoldos Ferenc, Bányai Jó­
zsef, dr. Csibdrusz Lajos, dr.
Mátéffy Ferenc, dr. Lebis, Olvas­
batlan 2—2 kor., Szentesvidéki 
takarékpénztár, Bányai utódai,
Schvarcz Albert, Olvasbatlan, Ol­
vasbatlan, Máz, Szabó M., ifj. Ve- 
csery János, Olvasbatlan, Gorócz 
Lajos, Olvasbatlan, Brüll Ferenc,
S 1 —1 kor., Schessy Ferenc 60 fii. 32K50L 

Ordódy Marcsa gyűjtése Buda­
pest : dr. Margalits Ede, Olvas­
batlan 5—5 kor., Ordódy János 
4 kor., Ordódy Sári, Ordódy Mar­
csa, ifj. Margalits, Bertha Imre,
Fehér Károly, Nagy, Klein Béla,
Pollion Béláné2—2 kor., Margalits 
István, X. Y. 1—1 kor. 32 K — f.
Váci takarékpénztár 2K f

A zombori iparos dalárda által 
1903. április 26 án rendezett mű­
kedvelői előadás tiszta jövedelme 153K51 f. 
M. kir. postafőnök Budapest 1K —f.

M- kir. tudományegyetem meny- 
nyiségtan, természettan kara dé­
káni hivatal gyűjtése Kolozsvár: 
dr. Apáthy István, dr. Vályi Gyula 
10—Í0 kor., dr. Fabinyi Rudolf 
5 kor., Szadeczky Gyula, dr. Far- 
kas Gyula 3—3 kor., Schlesinger 
R- A., dr. Klug Lipót 2 50—2 50
korona 26 K f.

Pozsonyi II. kerületi ált. taka­
rékpénztár igazgatósága, Felidesz 
Emil 10—10 kor. 20 K f.

összesen 10290K 64f. 
Vécsey Károly, pénztárnok.

26 K10 f. 
25 K — f.

10K

Közgazdaság.
A szőlősgazdák figyelmébe.

Ahol folyó tavaszszal a közönséges szőlőmoly 
tömegesebben rajzott, ott egyik-másik helyen 
azt tapasztalták, hogy a közönséges szőlő- 
molyon (Cochylis on) kívül más fajú moly is 
mutatkozott, még pedig sokkal nagyobb 
számban, mint az előbbi. E molyról kitűnt, 
hogy az a vörhenyes szőlőmoly, mely régeb­
ben Ausztriában pusztított, újabban pedig 
Amerika, Francia- és Bajorország szőlőiben 
pusztít. Nálunk eddig nem volt miatta panasz, 
d® “gy látszik, hogy a mostani tömeges 
rajzás után okunk lehet az aggodalomra. A 
közönséges szőlőmolynál veszedelmesebb, mert 
évenként három ivadéka van és tömegeseb­
ben is mutatkozik Felismerése csak lepke­
korában lehetséges, mert hernyója és élet­
módja egészen olyan, mint a közönséges 
szőlőmolyé. Ez oknál fogvá jói teszik a szőlő­
birtokosok, hogyha nagyon is szemmel kisé- 

4 K 50 f. I r'k szőlőjüket és a benne akadó molyokat, 
hogy nincs-e ott az uj kártevő is. Az ellene 
való védekezés ugyanolyan mint a közönsé­
ges szőlőmoly ellen, de nagyobb kitartással 
és több gonddal kell folytatni. A szükséges 
útmutatóval szolgálnak a kerületi szőlészeti 
felügyelők és a vincellériskolák; de kapható 
az erre vonatkozó útmutatás a földmivelés- 
Ugyi minisztérium borászati osztályában és 
a Rovartani Állomáson (Bpesten, II. Oszlop- 
utca 26.) is. (B. B. G. E.)

12K80f.

18K70L

1 K 80 f. 
5K — f. 
1K —f, 

79K75Í.

HIRDETÉSEK.

Három hónapos tiszta

YORKSHIRE
tény észkocák és kanok folyó évi 
juliue hó elsejétől kilogrammja 
140 fillérért eladásra kerül. 

Előjegyzéseket elfogad

Hirschler és Rósa,
-2 Titel.

6 sÉri. M'f
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739. Bz. 
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pályázati hirdetmény.
Wekerlefalva községében lemondás folv- 

íáu megüresedett gyalogreudőrvezetői állásra 
pályázat nyiltatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, bogy a községi rendőrségi 
szervezési szabályrendelet 7. § ában előirt, 
szabályszerűen felszerelt, magyar bonpolgár­
ságukat életkorukat, erkölcsi magaviseletü- 
ket, egészségüket s a magyar és német nyelv­
nek szó- és írásban,' tökéletes tudását igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket alulirt 
község, elöljáróságnál folyó évi Julius
Ki 1 Dy"j‘8ák be- miveI a későbben
beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek 

Javadalom : havi utólagos részletekben 
fizetendő évi 600 korona, melyből a megvá­
lasztandó a ruházatot önmaga tartozik besze­
rezni a fegyverzetet és egyéb felszerelést 
azonban a község szerzi be.

Wekerlefalva, 1903. június bó 16-án.
3-1 Az elöljáróság.

469. sz.
190Í

Pályázati hirdetmény.
Bácsnovoszelló községében leköszönés 

folytán- megüresedett s havi utólagos részle­
tekben fizetendő évi 456 kor. javadalmazás- 
sál egybekötött gyalogrendőri állásra pályá­
zatot nyitunk.

A kik ezen állást elnyerni óhajtják, azok 
kérvényüket szabályszerűen felszerelten alul­
írott elöljárósághoz folyó évi Julius hó 
7-ig biztosan benyújtsák, mert a később 
érkezőket figyelembe nem vesszük.

A ruházatról a rendőr, mig a felszere­
lésről a község tartozik gondoskodni.

Bácsnovoszelló, 1903. junius hó 20 án.
Fejes Ágost, Miig] János,

jegyző. 2—1 biró.

Árlejtést hirdetmény.
Alulirt kö ség elöljárósága részéről köz­

hírré tétetik, miszerint a község tulajdonát 
képező nagy vend églő helyén zárda, iskola és 
óvoda építése rlbataroztatolt és törvónybató- 
S* J^bagjatott, mi végből a következő 
építési feltételek tétetnek közzé:

t ilipova községe kiadja árlejtés utján 
a zárda felépítését a tervszerűit g meaállani tót. 08346 korona 94 flllé. JZÍ a' on- 
kívül a kerítést külön 2778 kor. 73 fillórnyi 
összesen 71024 korona 67 fillérnyi összegben!

Tartozik vállalkozó bánatpénz fejében
n1,n!'„x88Zeg l0°/l'ál készpénzben 7102 kor. 
04 fillér összegben, vagy betétkönyvben, akár 
értékpapírokban az árverés alkalmával a köz­
ségnél letenni.

A vállalkozó köteles a kert egyik olda­
lán alkalmazandó uj keritésfal, az uj zárda 
és melléképülete közötti régi utcai kerítés- 
fa nál felmerülő átalakítást, bejárat, kaput és 
ajtót valamint a zárda konyhájában takarék- 
tűzhelyet (olyant mint az ókauizsai zárdában 
van) melyeknek költsége a terv és költség- 
vetésben nem fordul elő az árlejtezett, illetve 
vállalati árban külön díjazás nélkül előállítani.

Az építési feltételekre a kereskedelmi 
minisztérium által nyomtatásban kiadott álta­
lános és részletes feltételek az irányadók 
azonban jótállási batáridő gyanánt a fenthi- 
vatkozott nyomtatott feltételektől eltórőleg a 
felülvizsgálattól számított 2 év állapittatik meg.

A terveket tartozik vállalkozó másolat­
ban magának elkészíteni, mivel az eredetiek 
ki nem adatnak.

A tervek elkészítéséért a község által 
kifizetett 1501 korona 41 fillér és a kerítésért 
J7 korona 25 fillért, vagyis összesen 1598

korona 66 fillért köteles a vállalkozó a köz- 
ség. pénztárba megtéríteni, illetve az összeg
l«tiní°KÓ re 8<,1 kere8etéb,5, vagy részletéből 
levonásba fog hozatni.
... . A vállalati ár három részletben fizette­
tik ki, és pedig egy harmad rész az építés 
megkezdése után, midőn a földszinti ablak­
magasságot eléri vállalkozó, a második egy 
harmad részt midőn tető alá kerül az épület 
és a harmadik egy harmad részt az éptilet- 
nek hivatalos szakközeg által történt átvé­
tele után.

.A felölvizKgálati és utó felülvizsgálati 
költségeket a vállalkozó tartozik fizetni”
f . , A leszámolásnál a költségvetésben le- 
tektetett elvek az irányadók.
I ti iAz ^p!ilclet fo'yó évben csak tető alá 
kell hozni, hogy a tél folyamán jól kiszá- 
radjon épület befejezési batárideje jövő évi 
junius bó vége.

Az építési vállalkozó tartozik a meg- 
evő nagy vendéglői egész épületet és a fólszert 

lebontani, csupán a mellékhelyiség marad 
meg anyag a vállalkozónak tulajdonába át- 
engedtetik, mely épületből a téglát az alap-

/e'ha8*Dálha,Ía az "j zárda épülethez, 
a cseréptéglát azonban nem használhatja fel 
a tetőzetre, hanem azt eladhatja.

Az ^''‘fndö épülethez földet a község 
közeiében a község ad Jegritska vízlevezető 
árok készítésekor kihányt területen, vállal­
kozó tartozik azonban azt fuvaroztatni, illetve 
az építéshez szállítani.
1önqAz, Árlejtés Filipova községházában 
1903 évi junius hó 27-ik napján 
f: ”... °rakor Filipova község elöljáró­
sága által fog megtartatni.

Filipova, 1903. évi junius hó 17-én.

Gyarmathy Ferenc,
jegyző.

Lépőid Ferenc,
biró.

55. sz.
1903.

Hirdetmény.
Hódság község elöljárósága .részéről 

közhírré tétetik, hogy a községi nagy vendéglő 
(Ehik szálloda) folyó évi junius hó 
30-án délelőtti 9 órakor Hódságon 
a községházánál megtartandó nyilvános szó- 
beli árverés utján 1904. évi április bó 1 én 
kezdődő egymásutáni 6 évre azaz 1910. évi 
március bó 31-éig a legtöbbet ígérőnek bérbe 
fog adatni.

Kikiálltási ár 2530 korona.
Bánatpénz a kikiálltási ár 10 százaléka.
Az árverési feltételek a jegyzői irodá­

ban betekintbetök.
Hódság, 1903. évi junius hó 18-án.

Az előliá.rósá.o-
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PÁLYÁZATI HIEBETMÉIY.
Vilova községben leköszönés folytán 

üresedésbe jött s 520 kor. évi javadalma- 
zással egybekötött rendőrvezetői állásra pá­
lyázat kirdettetik. Felbivatnak mindazok, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően 
leiszerelt kérvényeiket alulírott elöljárósághoz 
& évi Junius hó 28-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert később érkezők 
figyelembe nem vétetnek.

Ruházatot és felszerelést a község adja. 
Vilova, 1903. évi junius hó 14 én.
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márvány-, mozaik- és cementárúk gyári raktára
ZOMBORBAN.
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A legkedvezőbb feltételek mellett 
juthatnak ttirlesztéses pénzkölcsöu- 
llöz, 15—75 évi időtartamra, iliiudeil 
előzetes költség nélkül, akik telek­
könyvi kivonatukat (birtoknál katasztert 
is) nekem vagy Gombos Mór urnák 
átadják.

SOLTI LAJOS, Budapestről,
Elefánt-szálloda.

W&T" Folyó hó 27-ig itt maradok, 
az intézet házbecsiője a hét folya­
mán szintén ide érkezik.
4137. sz.

1903.

Pályázati hirdetmény.
Bácskula községben üresedésben levő 

újonnan rendszeresített két lovasrendőri 
állásra ezennel pályázat kirdettetik.

Ezen állások egyenkint 600 korona 
fizetés, 70 korona lakbér és 320 korona ló­
tartási általánynyal vannak egybekötve.

A megválasztandó egyén felszerelését 
a községtől kapja, ruházatot azonban saját 
jából tartozik beszerezni.

Megjegyeztetik, hogy ezen állások egyi­
kére csakis Bácsknla községnél tényleges 
szolgálatban álló gyalogrendőrök pályáz­
hatnak

Felhivatnak mindazok, kik ezen állá­
sokra pályázni kívánnak, hogy abbeli kér­
vényüket, fedbetlen előéletüket, magyar 
honosságukat igazoló községi, egészséges 
voltukat és védkötelezettségük elégtételét ta­
núsító bizonyitváuynyal felszerelve alulírott 
községi elöljáróságnál folyó évi Julius 
lió 10-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
a később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Bácsknla, 1903. évi junins hó 18 án.
Az elöljáróság.

A zombori kir. törvényszék elnökétől.

636/eln. 1903. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék és annak 

területén levő kir. járásbíróságoknál alkal­
mazott hivatalszolgák 1903. évre szükséges 
egyenruhásaiénak szállítása iránt alulirt kir. 
törvényszéki elnök részéről ezennel ujabbt 
árlejtés birdettetik.

Ezen ujabbi árlejtés és zárt ajánlati 
tárgyalására, alulírott kir. törvényszéknél 
(Bács-Bodrog vármegyeháza I ső emeletén 
16. számú szobájában) leendő megtartására 
a batáridő 1903. évi Julius hó 2-ik 
napjának délelőtt 9 órája tűzetik ki.

Árlejtezni szándékozók kötelesek az 
árlejtés megkezdése előtt a kikiáltási ár 5%-át, 
vagyis jelen esetben 8 korona 7 fillért kész­
pénzben, vagy az 1881. évi IX. t. c. 42. 
§ ában jelzett árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapírban a kir. törvényszéki elnök 
kezéhez letenni.

A zárt ajánlatok felbontását követőleg 
szóbeli ajánlat nem tehető és a szóbeli aján­
latok kihirdetése a zárt ajánlatok felbontását 
okvetlenül megelőzi.

A szállításra megállapított feltételek na­
ponta d. e 9 — 11 óráig a kir. törvényszéki 
irodaigazgatónál megtekinthetők, hol a szállí­
tandó ruha minősége is megtudható.

Zombor, 1903. évi junins hó 16 án.
Gozsdu Elek,

elnök.

BÁCSKA.

Irodai alkalmazást
keres helyben vagy vidéken egy fiatal 
intelligens ember, a ki eddig már 12 
éve hogy külömböző irodákban dolgo­
zott s minden irodai munkában jártas, 
Írásban és szóban bírja a magyar és 
szerb nyelvet.

Cim a kiadóhivatalban.

Zombor, 1903. kedd, junius 23."

Alkalmazást nyerhet.
A községi jegyzői teendőkben és 

anyakönyvvezetésben teljesen jártas, 
józan és tisztességes magaviseletű és 
szépirásu egyén 40 korona havi dij, 
— lakás, mosás és világítás nélkül — 
teljes ellátásért. Felszerelt kérvények 
alulírott jegyző címére folyó évi jú­
nius hó 30-ig beküldendők, az állás 
azonnal elfoglalandó.

Bajsa, 1903. évi junius hó 16 án.
Szilvágy János,

3—2 jegyző.

2436, kig. 1903.

Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községénél lemondás folytán 

megüresedett Írnok végrehajtói állásra ezennel 
pályázatot nyitok. Évi javadalmazás 600 
korona, mely havi előleges részletekben lesz 
kiszolgáltatva.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi 
Julius hó 15-ig terjesszék be.

Palánkén, 1903. évi junius hó 15 én.
Hipp Dezső,

főszolgabíró.3-2

1153. sz.
1903.

Árlejtést hirdetmény.
Bács Bodrog vármegye törvényhatósági 

bizottságának 273/kgy. ex 1903. sz. jogerős 
határozata alapján Osztapár községében uj 
községi óvoda épület felépítésére vonatkozó 
árlejtési hirdetmény jóváhagyatott.

Ezen építkezési munkálatnak biztosítása 
végett Osztapáron a községházánál 1903. 
évi Julius hó 5 én (vasárnap) dél­
után 3 órakor nyilvános szóbeli árlejtés 
lesz megtartva, a melyhez a vállalkozni szán­
dékozók ezennel megbivatnak.

Kikiálltási ár 10616 korona 10 fillért 
tesz ki, minden árlejtező 5% bánatpénzt tar­
tozik letenni.

Az árlejtési feltételek, térrajz és költ­
ségvetési előirányzat a jegyzői hivatalban a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Osztapár, 1903. évi junius hó 20 án.

Milits Szietozár, Martonoski Vázzá,
jegyző. bíró.
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GOMBOS NÁNDOR
jégszekrény és fürdöberendezések gyára, 

épület- és diszmübádogos 
ZOMBOR (Bácska).

Dús raktár mindenféle

jégszekrényekben,
(vendéglősök, mészárosok és magánosok részére);

fürdőkádakban
és

ikonyhafelszerelésekben.
Minden e szakmába vágó és rajzszerinti bármilynemfi 

bádogárúk elkészíttetnek.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentve 

küldetik. *_i4
Javítások olcsón és pontosan.
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Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.^


